



文字整理/羊城晚报记者 黎存根

修复:端午节假期国内旅游出游7961万人次

根据文化和旅游部官方网站消息,2022年端午节假期,全国国内旅游出游7961.0万人次,同比下降10.7%,按可比口径恢复至2019年同期的86.8%;实现国内旅游收入258.2亿元,同比下降12.2%,恢复至2019年同期的65.6%。全国文化和旅游假日市场总体安全平稳有序。

成绩单:广东端午假期民宿预订量全国第一

多个旅游平台数据显示,小长假期间,广东人出游欲望强烈,深圳、广州、珠海等热门出游城市;从民宿预订的热门省份来看,广东省排名第一;广东的欢乐谷集团、广东长隆度假区、佛山南海影视城、清远古龙峡漂流国际漂流赛场位列全国热门景区前十。

据广州市文化广电旅游局初步测算,端午假日期间广州市累计接待市民游客471.63万人次,实现文旅消费收入21.93亿元。其中,广州市接待乡村游客近239万人次,沙湾古镇、莲花山旅游区、正果老街旅游区等热门乡村旅游景点游客接待量翻一番以上,从化、增城、花都乡村精品民宿入住率达100%。

重启:北京环球度假区6月15日起恢复开放



6月7日,北京环球度假区宣布,计划于6月15日起恢复开放。其中,环球影城大酒店、诺金度假酒店计划在6月14日向入住客人开放,北京环球城市大道将在同日开启营业,北京环球影城主题公园于6月15日正式开放。

新馆:香港故宫文化博物馆将于7月2日开放

香港故宫文化博物馆7日召开记者会公布,将于7月2日正式向公众开放,标准成人门票为50港元。开幕首年,每逢星期三将免费向公众开放7个常设专题展厅。

据介绍,来自故宫博物院的914件珍贵文物将于7月在香港故宫文化博物馆开幕展中亮相,其中一级文物166件,属“国宝”级别,占展品总数18%,其中约七成文物为首次赴港展出。

免费:全国近百个景区推出中、高考学生免费游景区活动



随着2022年高考拉开序幕,为助力高考考生,云南、河南、河北、山东、山西、陕西、贵州、内蒙古、湖南九省份近百个景区推出了面向中、高考学生的免费游优惠,考生凭准考证、准考证,即可在特定时间内享受优惠。

“文化和自然遗产日”:将举办6300余项线上线下活动

6月6日,国家文物局第二季度例行新闻发布会上召开,介绍2022年文化和自然遗产日活动有关情况。今年文化和自然遗产日活动主题为“文物保护:时代共进 人民共享”,主场城市活动将于6月11日在甘肃兰州举办。

我国新增三处全球重要农业文化遗产,迄今共拥有——

18项,居世界首位

农业文化遗产被称为“关乎人类未来”的遗产,内含有丰富的动植物资源、传统的生态农业知识与技术精髓、多姿多彩的本土文化和美不胜收的景观。近日,联合国粮农组织宣布:三处中国遗产地——中国内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统、中国福建安溪铁观音茶文化系统、中国河北涉县旱作石堰梯田系统——因以独特方式利用传统方法和知识,维护特有生物多样性和生态系统,被正式认定为全球重要农业文化遗产。

我国这3处最新的全球重要农业文化遗产,凝聚了中华民族农业智慧,也惊艳了世界。本期,让我们一起去领略它们的大美吧!

文/羊城晚报记者 黎存根



内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统位于中国北方农牧交错带,在巍峨的高山、辽阔的草原、密布的河流中,蒙古族传统的游牧生产生活方式得到了完整的保存 视觉中国供图

全球可持续牧业和脆弱牧场管理典范

天苍苍,野茫茫。风吹草低见牛羊。位于内蒙古自治区赤峰市的内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统,雄浑博大的大漠孤烟和长河落日,复现独特游牧景观。它是中国人选的首个游牧农业遗产地,也是全球可持续牧业和脆弱牧场管理的典范。早在新石器时期,人类就在这里从事狩猎和游牧生产活动。“牧民—牲畜—草原(河流)”之间天然的依存关系,让这里的游牧生产方式历久不衰,成为全国唯一一块原汁原味保留蒙古族游牧生产生活方式的重要农业文化遗产地。这个以畜牧业为主体,农林相互依存、优势互补的复合生产体系,为牧民提供了丰富多样的食物和生产生活用品来源。

因处于大兴安岭南麓与西辽河过渡带的独特位置,这里形成了南北迥异、四季皆宜的草原资源。这里群山巍峨、草原广袤、河流密布,其核心区位于草原北部的巴彦温都尔苏木,总面积500万亩,涉及23个嘎查(与行政村平级),牧民依然原汁原味地保留着区分冬春营地和夏秋营地、逐水草而居,食肉饮酪、骑马射箭的蒙古族传统游牧生产生活方式。在这个偏僻一隅的“世外桃源”中,牧民们过着融合了现代元素的传统游牧生活。他们根据季节变化、雨水丰歉和草场长势,决定一年四季的游牧线路和春夏秋冬四季牧场的放牧时间。进入农历5月,巴彦温都尔苏木各处的放牧祭祀就相继开始。南部则是亚洲面积最大的百万亩优质牧草成片种植基地,有“中国草都”美誉。

阿鲁科尔沁草原文化厚重,风景优美,游牧历史悠久漫长,是内蒙古草原旅游的重要地区。现存蒙古中代皇城——察罕浩特古城等400余处古遗址,有国家级重点文物保护单位7处,其中耶律羽之家族墓、宝山墓壁画分别于1992年、1994年被评为全国十大考古发现。还有巴拉奇如德庙、巴彦花水库、百兴图旅游区、达拉哈旅游区、罕山自然风光、根丕庙旅游区、蒙古艾里旅游区、坝后草原风情旅游区等旅游名胜。而草原那达慕、祭敖包、阿鲁科尔沁部落婚礼、阿鲁科尔沁民歌等传统体育和节庆活动,都能让人们领略到蒙古族勤劳、勇敢、热情、豪放的民族风情。“阿日奔苏木婚礼”和《蒙古族勒勒车制作技艺》两个项目已列入国家级非物质文化遗产名录。蒙古汗廷音乐被誉为“文化活化石”,并被成功抢救、复原、演奏。

【内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统】

旅游(秋季)精品线路。

其中,位于县城东南部的中国茶都,是全国农业旅游示范点,依山傍水,拥有茶博物馆、万壶馆、福源大茶壶、石雕茶文化柱、斗茶厅、紫砂陶、茶诗长廊、茶都公园等一批独具茶文化特色的旅游景点,是了解乌龙茶工艺流程,欣赏铁观音茶艺表演,感受纯、雅、礼、和的茶道理念等重要的茶文化旅游平台。虎邱镇则是市级旅游休闲集镇,是著名的山水茶乡,镇区及周边拥有多家现代茶庄园和休闲农业点,区域内的葡萄采摘、长潭戏水、格桑花海也成为当地旅游热门选择。

云岭茶庄园四周群山环抱,其前身为国营芦田茶场,现在是集茶叶生产加工、茶文化传播、研发创新、旅游观光、休闲体验为一体的茶业综合体。2019年云岭所在村福岭村获评中国美丽乡村。

西坪镇是名茶铁观音的发源地,有铁观音茶树园、代天府、茶禅寺、“南轩”、“日寨”、“月寨”和泰山楼等旅游景点。位于西坪镇南岩村的全国重点文物保护单位——泰山楼,是安溪铁观音走向世界的见证。

全球重要农业文化遗产

【福建安溪铁观音茶文化系统】

【新闻背景】

“全球重要农业文化遗产”(简称GIAHS)为联合国粮农组织规划计划,它在概念上等同于世界文化遗产,联合国粮农组织(FAO)将其定义为:“农村与其所处环境长期协同进化和动态适应下所形成的独特的土地利用系统和农业景观,这种系统与景观具有丰富的生物多样性,而且可以满足当地社会经济与文化发展的需要,有利于促进区域可持续发展。”认定的是具有“全球重要性”的,融经济、生态、技术、文化、景观于一体的“活态”遗产,而不是一般意义上的遗址、遗迹或遗存。

作为一种新型的遗产类型,GIAHS与其他世界遗产类型相比,有着显著区别:一方面,它是一类专属于农业的遗产类型;另一方面,GIAHS是一种更加注重人地和谐的活态的、复合型遗产。截至目前,粮农组织全球重要农业文化遗产名录共有22个国家的65个系统,中国全球重要农业文化遗产增至18项,数量居世界首位。

全球重要农业文化遗产是具有自然遗产、文化遗产(包括文化景观)和非物质文化遗产等多重特征的“系统性遗产”。如位于我国云南省红河哈尼族彝族自治州“哈尼梯田”,2010年以“红河哈尼稻作梯田系统”名称被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产,2013年以“红河哈尼梯田文化景观”名称被联合国教科文组织列入“世界遗产名录”。

中国是最早响应“农业文化遗产保护”倡议的国家之一,在许多方面积累了经验,取得了成果。中国入选全球重要农业文化遗产系统的项目,不仅存在丰富多样的物种基因,而且拥有秀美的农牧业景观。中国政府非常重视重要农业文化遗产保护工作,率先出台了国家层面的《重要农业文化遗产管理办法》。中国也建立了中国重要农业文化遗产名录。截至目前,农业农村都已认定了六批共138项中国重要农业文化遗产。



内蒙古科尔沁的索伦河谷是鸳鸯的栖息地 新华社供图



蒙古族牧民基于传统知识和世代积累的经验,形成了健康的生态系统和合理的景观结构 联合国粮农组织官网供图



内蒙古那达慕大会 视觉中国供图

【河北涉县旱作石堰梯田系统】

旱作农耕文化的典型代表

“两山夹一沟,没土光石头,路没五步平,地在半空中”。在巍巍太行山深处,涉县人用愚公移山的精神,把一块块山石修葺成长度达数千公里,高低落差近500米的涉县旱作石堰梯田,被联合国世界粮食计划署专家称为“世界一大奇迹”“中国第二长城”。

位于河北省邯郸市的河北涉县旱作石堰梯田系统,始建于元代,是太行山区最大的梯田群,总面积21万亩,是旱作农耕文化的典型代表。当地山区气候干旱、自然环境恶劣,而石堰梯田为陡坡种田创造了条件,至今仍发挥着重要作用:既给当地人提供了稳定生计,也为这个缺少雨水的北方石灰岩山区打造了生态循环可持续发展的样板。世代生活在这里的人们巧妙地利用满山遍野的石头,构筑了子孙繁衍生息的家园,石屋、石路、石栏、石几、石桌、石凳、石碾、石磨,应有尽有。放眼望去,层层梯田盘旋山间,村民牵着毛驴在石堰间劳作,传统山水农耕场景让人感动。

金秋十月,涉县旱作梯田迎来丰收季。层层叠叠的梯田上,白菜、萝卜、谷子、玉米、大豆等多种蔬菜、粮食作物与树木、山峦、村

庄、道路交相辉映,形成一幅幅七彩画卷,美不胜收。王金庄至后牧牛池村一带,是涉县旱作梯田最集中、最具代表性的地方。取王金庄和后牧牛池两个村的首字,将这一带称为“王后梯田谷”,主要景观集中在王金庄、刘家、大洼、西寂寥、单房、后牧牛池等村庄。其中,王金庄梯田约有9万余块、1.2万亩。

过去种植梯田仅是为解决温饱,在特色农业种植、农旅产业开发加持下,现在梯田保护和利用日益成为当地乡村振兴和农民增收的有效途径。涉县也大力发展文旅产业,在涉县赤岸村的八路军一二九师司令部旧址基础上,建设了红色记忆小镇二期、赤岸公园、太行颂文化园夜景亮化等项目,通过沉浸式演出、体验式游玩、互动性讲解等方式,丰富了人们的参观体验,并陆续开发了100余款文创产品。涉县塞堡镇中皇山上的涉县娲皇宫,为国家AAAAA级景区、全国重点文物保护单位,始建于北齐,是神话传说中女娲氏“炼石补天,抟土造人”的地方。而太行五指山景区,主峰海拔1283米,山势巍峨峻秀,植被郁郁葱葱,以“雄、奇、险、秀”著称。

链接

中国全球重要农业文化遗产名录

- 浙江青田稻鱼共生系统
- 云南红河哈尼稻作梯田系统
- 江西万年稻作文化系统
- 贵州从江侗乡稻鱼鸭系统
- 云南普洱古茶园与茶文化系统
- 内蒙古敖汉旱作农业系统
- 浙江绍兴会稽山古香榉群
- 河北宣化城市传统葡萄园
- 福州茉莉花种植与茶文化系统
- 江苏化州传统农业系统
- 陕西佳县古枣园
- 甘肃迭部扎那那农林牧复合系统
- 浙江湖州桑基鱼塘系统
- 中国南方稻作梯田(包括广西龙胜龙脊梯田、福建尤溪联合梯田、江西崇义客家梯田、湖南新化紫鹊界梯田)
- 山东夏津黄河故道古桑树群
- 福建安溪铁观音茶文化系统
- 内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统
- 河北涉县旱作石堰梯田系统